

“我们强调构建新发展格局，不是关起门来搞建设，而是要继续扩大开放。” “要主动服务国家开放战略，深度融入共建‘一带一路’，推动对外贸易创新发展。”

——2020年，习近平总书记在湖南考察时强调

长沙晚报全媒体记者 刘捷萍 通讯员 张安

开放长沙，捷报频传。

9月8日，由商务部主办的第二十二届中国国际投资贸易洽谈会在厦门举办，长沙获评“中国投资热点城市”。

这是继“中国十佳外商投资最满意城市”“中国最具投资吸引力城市”后，长沙收获的又一殊荣。

“我们强调构建新发展格局，不是关起门来搞建设，而是要继续扩大开放。” 2020年9月，习近平总书记在湖南考察时强调，要着力打造内陆地区改革开放高地。

牢记殷殷嘱托，扛起如山使命。党的十八大以来，省会长沙打开大门拥抱世界：180家世界500强企业纷至沓来，实际利用外资跃居中部第一，产业链精准招商不断刷新“长沙速度”……

作为全省改革开放的“领头雁”，长沙正以开放的姿态、满腔的热情，喜迎八方宾朋，成为投资热土、兴业沃土、创业乐土。

投资热土 1月至7月实际使用外资21.24亿美元

九月的星城大地，生机勃勃，活力涌动。“以项目看发展、以实绩论英雄”正在这片热土上激情唱响。

产业强则经济强，项目兴则产业兴。支撑性强、带动力足的大项目、好项目，是引领高质量发展的“龙头”。

9月2日，位于长沙高新区的巴斯夫杉杉长沙基地二期扩建项目成功点火试生产。扩建项目将使巴斯夫杉杉的年产能提高至10万吨，成为全球规模最大的正极活性材料生产基地。

巴斯夫杉杉是世界500强企业德国巴斯夫和本土企业杉杉新能源携手，于2021年成立的合资企业，为长沙打造全国领先的新材料产业注入强劲活力。

“长沙是座‘敢为人先’的城市，聚集了一批正极材料行业的龙头企业和一群对这个行业满怀热情的专业人才，巴斯夫杉杉扎根于此，与长沙共同成长，助力全球电动出行发展。”巴斯夫大中华区董事长兼总裁楼剑锋对投资长沙充满信心。

10年来，一个个重大项目牵手长沙，在长沙大地高高昂起“龙头”，引领经济舞出别样精彩，不断为高质量发展蓄势赋能！

不久前，世界经济论坛公布2022年新晋全球“灯塔工厂”名单，博世长沙工厂成功入选。自2004年11月入驻长沙经开区以来，世界500强企业德国博世集团对长沙“情有独钟”。博世汽车部件（长沙）有限公司先后于2006年、2008年、2012年、2016年进行了四期建设，总投资超过25亿元。

全球零售冠军沃尔玛的卖场一家接一家地开，香港九龙仓集团在五一广场豪掷百亿建起452米高的三湘第一高楼长沙国金中心，本土社区电商兴盛优选吸引境外投资超43亿美元……仿佛一个“聚宝盆”，长沙正以其独特的魅力吸引着世界投资巨头的目光。

市商务局提供的数据显示，2021年，长沙克服疫情影响，精准招商，全市实际使用外资20.07亿美元，占全省总量的83.1%，首次跃居中部省会城市第一。今年以来，长沙实际使用外资总量、增速稳居中部省会第一。1月至7月，实际使用外资21.24亿美元，同比增长92.55%，占全省总量的87.2%。

截至目前，长沙已吸引180家世界500强企业落户。德国巴斯夫、日本永旺、英国保诚、荷兰壳牌、法国威立雅、新加坡益海嘉里、瑞典宜家……龙头企业纷纷在长落子布局，展现出新时代长沙的蓬勃发展活力和不断提升的投资“魅力值”。

10年来，长沙引进外资，规模从小到大，项目从少到多，产业领域向多元扩展。

招大引强热度不减。2017年至2022年7月，累计引进重大招商引资项目911个，总投资额15973.9亿元；累计引进“三类500强”项目324个，总投资额5113.6亿元。

外资质量持续提高。利用外资投资领域逐步扩展到先进制造业、食品深加工、批发和零售、现代服务业。抢占高新产业制高点成为长沙招商引资的终极目标。

会展名城 创新招引模式走出去请进来

“诚挚邀请您到长沙观光指导、考察洽谈、投资兴业，沉浸式体验网红长沙的独特魅力。”

借第二十二届中国国际投资贸易洽谈会的东风，9月8日，市商务局党组书记、局长郑平在厦门向海内外嘉宾隆重推介长沙。

以“会”会友，以“会”招商，是长沙创新招商方式的生动实践。

刚刚结束的2022互联网岳麓峰会，为长沙数字经济的蓬勃发展又添了一把火。8月31日，24个重大项目与长沙集中签约，总投资833.1亿元，涵盖智能制造、工业互联网、智慧物流、智慧农业、人工智能等多个数字经济领域。

6月20日，在长沙市开放型经济座谈会暨重大项目签约仪式上，6个开放型经济重大项目集中签约，全面覆盖了外资、外贸、外经、跨境电商等开放型经济领域。

广交会、进博会、沪洽周、港洽周、服贸会……10年来，长沙积极“走出去，请进来”，仅2021年就举办各类招商活动80余场。特别是在北京、上海、深圳三场投资推介会和博鳌亚洲论坛经安会首届大会上，收获了一批好项目、大项目，为推进高质量发展、全面建设现代化新长沙积蓄力量，增添后劲。

招商引资要实现大突破，必须真正实现全市“一张网”“一盘棋”“一股劲”。为此，长沙构建了一体化招商新机制，推动全市招商政策、活动、平台、资源、信息实现协同优化。

主动出击，才能抢得先机。市委市政府主要领导带头谋划招商，带领招商小分队外出洽谈，紧盯龙头项目，形成上下联动招商的工作总机制，全方位开展招商引资和招才引智。

一周一调度、一月一讲评、一季一督查、一年一考核，市招商引资领导小组办公室全力抓项目、招项目、建项目。

全市招商战线大力践行“精准、舍得、执着”的招商理念，围绕建链、延链、强链、补链，开展产业链精准招商。

2017年以来，围绕22个工业新兴及优势产业链开展精准招商，长沙始终保持每15天新引进一个“三类500强”项目、每30天新引进一个投资过50亿元项目的节奏。

投资福地 营商环境连续三年居中部地区首位

今天，穿梭于长沙街市，不仅可以目睹高楼如林、车流似河的现代气派，更可见来自五湖四海、操着不同口音的如流游客。内陆之城长沙，何以变成一块投资福地，具有如此大的吸引力？

全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，全面实施“强省会”战略，这为长沙提供了前所未有的机遇；承东启西、连南接北，交通便利，经济总量过万亿、常住人口超千万，这些无疑是长沙的优势；全方位开放的思想观念，更是长沙这个千年古城后发赶超、焕发独特魅力的深层次原因。

长沙营商环境连续三年居中部地区首位，获评中国十佳外商投资最满意城市、国际化营商环境建设标杆城市。企业开办审批控制在1个工作日之内，去年一年兑现政策资金43亿元，为企业减税降费107亿元。

正是这种海纳百川的气魄征服了“挑剔”的投资者。